

гражданского или уголовного с тем, чтобы они приобрели характер основных начал экологического права как идей, которые характеризуют сущность и содержание права как общественного явления.

## **СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ И РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ В СФЕРЕ ОСОБО ОХРАНЯЕМЫХ ПРИРОДНЫХ ТЕРРИТОРИЙ**

*Ю. М. Савкина, Белорусский государственный университет*

Одной из актуальных проблем современного общества является сохранение биологического и ландшафтного разнообразия как основы устойчивости естественных экологических систем. Важную роль в решении данной проблемы отводится территориальным формам охраны природы, в том числе с особым правовым режимом. К последним, в соответствии с законодательством Российской Федерации и Республики Беларусь, относятся национальные парки, заповедники, заказники и другие территории, объединенные общим понятием – особо охраняемые природные территории (далее – ООПТ). Правовые отношения по поводу функционирования и использования ООПТ как в Беларуси, так и в России регулируются законами «Об охране окружающей среды», «Об особо охраняемых природных территориях» и другими нормативными правовыми актами. В законодательстве Российской Федерации выделяют семь категорий ООПТ: государственные природные заповедники, в том числе биосферные; национальные парки; природные парки; государственные природные заказники; памятники природы; дендрологические парки и ботанические сады; лечебно-оздоровительные местности и курорты. В то же время в национальном законодательстве устанавливается только четыре категории: заповедники, национальные парки, заказники, а также памятники природы, к которым в том числе относятся ботанические сады и дендрологические парки, являющиеся в российском законодательстве отдельной категорией ООПТ. Кроме того, существенное отличие имеется в определении статуса лечебно-оздоровительных местностей и курортов. Если в Российской Федерации они составляют отдельную категорию ООПТ, то в Республике Беларусь они относятся к природным территориям, подлежащим специальной охране. В соответствии с международными программами по охране окружающей среды в Российской Федерации создаются биосферные заповедники. Они входят в международную систему биосферных резерватов. Следует отметить, что в белорусском законодательстве биосферными резерватами являются не только заповедники. В состав резерватов могут входить как отдельные ООПТ (их части), так и природные территории, подлежащие специальной охране (их части), а также иные территории, на которых целенаправленно стимулируется рациональное (устойчивое) использование природных ресурсов.

Таким образом, несмотря на то, что ООПТ в Российской Федерации и в Республике Беларусь имеют схожий правовой режим, существуют значительные различия в концептуальных подходах относительно определения состава рассматриваемых территорий.

## НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ПРАВА НА ДОСТУП К ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ ИНФОРМАЦИИ

*А. А. Ходакова, Белорусский государственный университет*

В системе экологических прав право на доступ к экологической информации занимает особое место, так как без надлежащей информации трудно осуществить те или иные экологические права. С другой стороны, оно направлено на реализацию права каждого на благоприятную окружающую среду. Анализ литературы и нормативных правовых актов свидетельствуют о наличии двух периодов, в развитии законодательства в данной области. Разграничителем двух этапов является Закон Республики Беларусь от 7 мая 2007 г., которым были внесены изменения и дополнения в Закон «Об охране окружающей среды» от 26 ноября 1992 г. До принятия отмеченного нормативного правового акта право на доступ к экологической информации регламентировалось законодательством об информации. Кроме того, впервые было закреплено понятие экологической информации, выделены две формы доступа к экологической информации, закреплен порядок предоставления и распространения экологической информации. В соответствии со ст. 1 Закона «Об охране окружающей среды», экологическая информация – это документированная информация, содержащая сведения о состоянии окружающей среды, воздействиях на нее и мерах по ее охране, а также о воздействиях окружающей среды на человека, состав которой определяются национальным законодательством. Данное определение соответствует определению, закрепленному в Орхусской Конвенции, но имеет более узкую формулировку.

В научной литературе, следует заметить, авторы делают акцент на различных аспектах экологической информации. Весьма интересна точка зрения, высказываемая А. Б. Агаповым, который, используя термин «информация об экологической безопасности», разбивает его на две составляющие: «информация, сокрытие которой угрожает экологической безопасности» и «данные совершенного правонарушения». С. А. Боголюбов определяет экологическую информацию как сведения о лицах, предметах, фактах, событиях, явлениях и процессах, имеющих значение для охраны окружающей среды, обеспечения экологической безопасности, охраны здоровья граждан и т. п., независимо от формы их представления. Е. Н. Пасхин, выделяет понятие экологической информатики. Она определяется как научное направление, в котором разрабатываются теория, методы и технологии информационного обеспечения, а также автомати-